

利达五金公司的传奇告诉人们:小企业精准定位,主动与品牌龙头企业协作配套,依靠精湛技术,也可以成为细分领域的老大。

# 利达五金:做配套不只是跑龙套

■ 邱和军 徐炜 侯锦超

从承包中宇建材集团的一个车间起步,十来年始终执著于做卫浴五金配件,浙江人岑利泽把自己公司打造成“亚洲最大的角阀、软管制造商”。在有着“中国百佳产业集群”美誉的南安水暖厨卫生产基地,中宇集团与利达五金公司之间“大手拉小手”协作创新,共同成长一直成为业界美谈。

正是这种无处不在的协作创新,让这里成为我国发展潜力最大、配套最完整、名牌企业最集中的水暖厨卫生产基地,如今更是底气十足地喊出“冲刺千亿产业集群”的响亮口号。

## 外地企业落户来配套

单单一条 12 元的软管,一年就能做到上亿元。这是利达五金公司研发的新型球阀连接软管,在推向市场第三个年头创下的销售神话。可谁又曾知道,十年前,这家企业的老板岑利泽还只是个五金加工车间的承包人。利达五金公司的传奇告诉人们:小企业精准定位,主动与品牌龙头企业协作配套,依靠精湛技术,也可以成为细分领域的老大。

“最早就是承包中宇建材集团的一个加工车间,给中宇和当地其他水暖企业加工五金配件。”利达五金公司董事长岑利泽每次跟记者描绘来泉创业经历,总忘不了说到“配套”两字。

早在上世纪 80 年代末,正值南安水暖产业蓬勃起步,岑利泽就把浙江五金配件运到南安来卖。经过一段时间摸爬滚打,敏感的岑利泽发现,南安水暖卫浴产业具有市场优势,几家销售前景好的大企业注重品牌建设,这势必会带动周边配件生产企业的建设。

“五金配件加工,浙江温州起步早、做工精,跟这边的水暖企业形成良好的配套互动。”中宇建材集团董事长蔡建设介绍,当初本地几家龙头企业老板一起商议,如果能让精通模具加工的浙江人扎根南安,办起配套的加工厂,不仅可以减少物流成本,还可以让本地水暖企业拿到可靠的配件产品,弥补产业链上的薄弱环节。最终,蔡建设把岑利泽拉了过来,让他承包中宇集团的水龙头配件车间。



●利达五金公司董事长岑利泽

岑利泽成为把浙江五金厂搬进南安仑苍的“第一人”,当然也不是最后一个。看到弟弟周衍义先行一步走出温州落地南安,把牧野公司经营得有声有色,哥哥周衍林也关掉在温州的加工厂,加入南安水暖厨卫行业大军。短短五年时间,从给大品牌贴牌加工中大有获益,周衍林不仅从外地建起自己的工厂,如今还把自主品牌东亚丹妮“养得”生机勃勃。

## 精准定位配角如主角

赚到第一桶金后,岑利泽于 2002 年创建自己的利达五金公司,续写水暖界小企业与大企业协作配套的美好姻缘。在这场“大手拉小手”式的协作中,岑利泽不仅有吃得饱的稳定订单,甚至在某些资金困难的“节骨眼”上,大企业还能拉他一把。岑利泽回忆,有一次为买铜钱老一筹莫展时,就是一家长期配套的大企业老总主动借给他 50 万元解燃眉之急。

刚刚过去的十年,是南安水暖卫浴产业迅速崛起的“黄金十年”。九牧、中宇、辉煌、申鹭达等四大品牌脱颖而出,成为国内一线品牌,与国际大牌角逐中国市场。跟一线品牌配套,压力自然不小。在中宇等几家大企业的“关照”和“鞭策”下,利达五金公司自身完成“蜕变”。不断从国内外引进高精度的生产、检测设备,生产工艺迈向自动化。2008 年,自主研发新型球阀连接软管,不仅为企业“补给”了利润,更是成为跨上新台阶的“助推

器”。“传统的角阀和软管相互分开,我们进行研发后,它们合为一体,安装更为方便,成本不到以前的一半。”岑利泽介绍,一根软管只要 12 元,比市面上需要花 30 元才能配齐的产品更受欢迎。新品上市当年,大幅度拉升企业利润,利达五金一跃成为当年“水暖名镇”仑苍镇第四大纳税企业。

技术上的优势,让利达五金不仅掌握中宇、申鹭达、辉煌等本土一线品牌的软管专业配套厂家,助力南安水暖卫浴以良好质量口碑领跑同行,而且还成为德国高仪这一欧洲知名品牌的角阀、软管配件特定供应商,产品远销北美、西欧、大洋洲等地。

在配套中完成配角向主角转变的不只是利达五金公司,华盛卫浴公司也是一个典型。当年从外墙砖转入进入卫生陶瓷领域,华盛卫浴公司在推自主品牌的同时,也主动对接中宇、九牧等还未涉足卫生陶瓷生产的本土水暖强企。“他们品牌打出来了,市场订单多,需要丰富产品线。”华盛卫浴董事长林辉煌介绍,2008 年前后一年的订单就超亿元。也正是借助协作订单,积累雄厚资金,华盛卫浴自主品牌得以快速打开市场局面。

## 配套企业分享亿元蛋糕

从租借中宇集团的车间起步,如今成为亚洲最大的软管制造商。岑利泽常说,就是在跟中宇及其他大企业合作的过程中,企业不断成长起来,成为这个细分领域的领头羊。

不当鸡头,宁做凤尾。利达五金的成长证明,精准的企业定位,在产业链中扮演适合自己的角色,“配角”胜似“主角”。“观念上要革新,要鼓励协同作战。没必要每家企业都做消费者品牌,其实也可以做行业品牌,比如专注五金配件,专注浴室柜,生产工艺做得最棒,也能掌握定价权。”年初的一次政企座谈会上,九牧厨卫董事长林孝发直言,要打破传统观念,提倡协同作战,推动一个区域,产业内部的企业相互更好地配合,从而做大做强特色产业。

这种互惠互利的“牵手”,日渐风行。去年,尚雅卫浴、伟盛水暖、日荣卫浴三家企业从龙头企业九牧厨卫手中“分食”近 6000 万元的蛋糕。申鹭达则把约 1.2 亿元的订单放给



●利达五金生产车间



安科卫浴、星辰洁具、爱迪莱卫浴等三家中小型企业。“本地几家龙头企业正在提升自身品牌,在拥有自己的研发机构和生产基地的同时,也寻求更多的配套工厂。”中宇建材集团总裁蔡吉林透露,中宇正着手调整和充实企业间的协作,不断完善产品线,从原来的水龙头生产,到浴室柜、浴缸、马桶、淋浴房,往整体厨卫方向发展,给众多中小微企业提供更大空间。

“一个品牌想要快速做大,靠自己肯定不行,需要有一个强大的、过硬的供应体系。”

福建省水暖卫浴阀门协会相关负责人表示,如果龙头企业能在当地整合资源,建立快速高效、管理成本低的协作配套体系,舞起龙头,将加速崛起一个特色产业。这种协作创新,蓄势待发。前不久南安市“全国水暖卫浴知名品牌创建示范区”正式启动仪式上,南安市领导介绍,政府拿出千万元资金,支持龙头企业与中小微企业开展协作配套,鼓励中小微企业融入龙头企业供应链,建成一个集生产、研发、展示、销售、物流、原材料供应等一体化的世界性水暖卫浴产业集群。

# 徐工领跑国内第一 坐拥全球路面机械第五

徐工集团成立于 1989 年 3 月,成立 24 年来始终保持中国工程机械行业排头兵地位。日前,由《交通建设》杂志公布的最新一届全球路面机械 10 强榜单中,徐工集团位居第五位,是唯一晋级榜单的中国企业。

2012 年,在全球路面设备市场缺乏托举力的大环境下,徐工将目标锁定于全球路面机械行业领导者的徐工集团,堪称一个积累、整合、焕发协同效应的年份。这一年,徐工路面、压实机械实现销售收入 6.42 亿美元,以 35% 的增速,领跑全球。

2013 年以来,完成整合的徐工道路机械事业部,坐拥全球最大的筑路机械生产基地和养护机械生产基地,是徐工集团倾力打造的重要成套性板块之一。徐工将继续全力打造全球极具竞争力的筑养一体平台,进一步强化在全球路面机械领域内的领先优势。

徐工集团的企业愿景是成为“一个极具国际竞争力、让国人引以为骄傲的世界顶级企业。徐工集团的战略目标是,到 2015 年营业收入突破 3000 亿元,跻身世界工程机械行业前 3 强,进入世界 500 强企业。”(沈创)

# 安徽省矿业机电装备公司提升“四力”促发展

■ 魏大鹏 齐宇翔

安徽省矿业机电装备公司在激烈的市场竞争中,勇于拼搏、敢于创新。通过向同行业领先企业“取经”,从“四力”建设入手,持续推动企业发展。

**抓作风,提升影响力。**该公司以改进工作作风作为提升形象、推动领导班子建设工作的主要途径,通过加强作风建设考核,充分发挥职工群众的舆论监督作用。带头深入生产一线,倾听职工诉求,为群众解决反映

强烈的棘手问题。积极开展创先争优活动,发挥“机电”先锋模范作用。

**抓学习,提升创新力。**该公司不断强化教育学习,通过举办技能拓展培训班,进一步提升职工工作创新能力。加强职工业务培训,鼓励职工进行技术创新。定期组织骨干人员到同行业先进企业进行交流学习,并结合实际情况,消化创新出适合自身发展的管理模式,该公司每年举办各类培训 40 期以上,培训人数达 3000 人次。

**抓过程,提升监督力。**该公司从生产源

头入手,对生产过程进行全面监督。设立专职质检员,对产品质量进行实时监控,杜绝不合格品流转。定期组织人员进行安全检查,及时消除安全隐患,保证生产顺利进行。

**抓民生,提升凝聚力。**该公司针对搬入新区这一情况,增设 7 条班车线路,共计 11 辆班车,解决职工上下班交通不便的问题。投入大量资金兴建职工食堂、宿舍,解决职工休息难题。对家属区环境进行全面改造,为职工家属营造出舒适的居住条件,解决了职工的后顾之忧,有效地激发了职工的工作热情。

# 永川冀望与机电集团合作共赢

■ 邓毅

8 月 12 日,重庆机电控股集团董事长王玉祥一行到重庆市永川区参观交流,区委书记蒋又一、区人大常委会主任陈友鹏、区长方军、区政协主席刘祥全出席会议,相关职能部门负责人参加会议。

当日下午,王玉祥一行在区委常委、常务副区长巴川江的陪同下,参观了永川的三湖美景。在兴龙湖的展板上,王玉祥了解了永川服务外包产业园,这是重庆主城以外唯一的国家级服务外包基地城市示范区。

在位于凤凰湖的永川临时规划展览馆内,解说员向王玉祥一行介绍了永川的历史

情况、发展现状,展示出永川是一座有文化韵味的优雅之城。在凤凰湖工业园,王玉祥一行实地查看了正在施工的工厂基地。

随后,双方在金盆湖酒店金玉厅展开座谈。凤凰湖管委会党委书记王寒峰介绍了永川发展机电工业园的优势,介绍了永川区位优势与物流优势,并向王玉祥一行表示,机电集团如果拟选址凤凰湖工业园区,当地政府会给予机电控股集团一系列的政策扶持和支持。

听完发言后,王玉祥说,来永川考察后,发现永川建设很大气,区位优势明显,同时也集聚了人才。这次考察就是要做强质量,做到可持续发展。“要加强对接,如何做好

机电产业服务好。”王玉祥说,“永川学生多,是个知识密集型、资金密集型城市。”他还表示,将实实在在地为永川做一些实事。

永川是大卫星城,是成渝两地的次中心、渝西的交通枢纽、渝西片区的医疗中心和现代制造基地。蒋又一介绍,永川正调整思路,力争成为机电扩展区,适度地开拓机电市场和机械装备、电子信息装备产业。

蒋又一表示,永川是双百大城市,功能比较健全,在永川发展机电产业是很有优势的。“如果机电搬过来,中高层管理人员在永川的医疗、教育、交通都很便利。永川要发展,企业要发财,真正做到双赢。”

# 大力提升产业发展竞争力

常力紧固件国内市场占有率居江苏省第一



随着观致汽车和奇瑞捷豹路虎落户常熟市,常力紧固件公司迎来了新一轮发展机遇。董事长包正芳告诉记者,近期公司产销两旺,订单趋于饱和。依托持续不断的技改投入和创新,常力紧固件在汽车紧固件行业站稳了脚跟,国内市场占有率超过 5%,在江苏省内汽车紧固件民营企业中位居第一。

据了解,常力紧固件有限公司成立之初恰逢常熟撤县设市,公司初期生产常规紧固件,且以外销为主。紧固件行业同质化竞争激烈,而且技术含量低,产品附加值低。企业敏锐洞察到国内汽车需求正在逐渐起步,汽车紧固件市场前景广阔。1989 年,常力紧固件正式涉足汽车紧固件行业,在周边企业中较早跨入了这个领域。

利用民营企业的灵活机制以及成本控制优势,常力紧固件推出“量身定制”服务,根据客户需求开发相应产品,得到了客户的广泛认可。公司设立专门的检测试验中心,每年投入 800 到 1000 万元,从国外引进了材料成分分析仪、产品性能检测仪、进口全数激光涡流自动分选仪、摩擦系数分析仪等各类试验设备 30 余台,具备了较高的检测能力。如今,常力紧固件已经同上海大众、上海乘用车、上海

柴油机、南京依维柯、奇瑞汽车等近 20 家整车生产厂家建立了长期合作关系。去年,公司销售额达到 1.38 亿元,纳税 700 多万元,是碧溪新区的纳税大户。

持续的科技投入让常力紧固件产品质量达到国际先进水平。上海大众的某一款车,原来一直用进口紧固件,与常力紧固件接触之后,认为公司产品完全达到了国际标准,立即签下了长期合同。如今上海大众的不少车型都采用了常力的紧固件,并获得了较好的市场反馈。

“今年,我们计划投资 1000 万元,主要用于扩建厂房及办公楼,实施全球化退火炉改造等。”包正芳说,未来 3 年公司计划投资 3000 万元,进行技术、设备改造,不断采用新标准,新技术、新工艺,全面提高生产水平。

包正芳透露,常力紧固件在成为观致汽车的一级供应商之后,目前又与奇瑞捷豹路虎洽谈车轮装配项目的合作。“相关合作项目落实后,预计公司产值可实现 15% 的增长。”他信心十足地说道。

常熟市常力紧固件有限公司是汽车、柴油机、机械等行业定点配套厂,专业生产紧固件已近 30 年历史,主营螺母螺栓。年产“超力”牌紧固件 1 万吨、5 亿件;强度等级 8.8-13.9,规格 M6-M30。其中有汽车发动机强件:连杆螺栓、主轴承螺栓、缸体(盖)螺栓;有变速箱底座系列紧固件;有专用件、安全件、非标件等。产品供应南京菲亚特、依维柯、一汽锡柴、上海卡特彼勒、江西五十铃、通用全顺、济南斯太尔、沃尔沃、奔驰、克莱斯勒等公司,并出口美国刹车公司等。(权武)

# 促太阳能产业的融合和交流

德国海福乐五金赞助清华大学参加 2013 国际太阳能竞赛

■ 慧聰

2013 年 8 月 2 日,全球领先的家具五金、建筑五金、电子锁门禁系统供应商海福乐五金(中国)有限公司作为清华大学太阳能竞赛团队主要赞助商之一,出席了在山西省大同市举办的国际太阳能大赛开幕式及竞赛项目启动仪式。

此次清华大学发起的参赛作品——名为“O-Home”的“零耗能”住宅,占地面积达 250 多平方米,其中房屋建筑面积约 80 平方米,由清华大学与美国佛罗里达国际大学联合参赛。在历时两年的准备过程中,有十余家不同领域的企业提供了赞助。海福乐作为主要赞助商之一,通过供应一站式五金解决方案及家居设计理念,为清华竞赛项目提供了大量功能多样的五金件,如厨房中的电动升降支架、吧台空间中的滑轨、家具中

的铰链、推拉门系统、连接件等其他配件。为了保证参赛的顺利进行,并加深学生对五金应用的理解,清华大学有关参赛团队专程到海福乐(中国)位于北京顺义的总部进行考察与学习,其间海福乐还派相关产品技术人员针对学生们的疑问和困难提供了相关讲解与咨询。

创立于 2002 年的国际太阳能十项全能竞赛是全球最高水准的太阳能应用比赛之一,旨在促进太阳能产业的融合和交流,推动相关技术的创新、发展和应用。这项竞赛今年首次落户中国,13 个国家的 35 所大学组成的 22 支队伍杀进决赛,近千名大学生将在山西大同一较高下。各个代表队 7 月 15 日正式进入了紧张的比赛,从注册、组装、停工到开幕彩排,共 18 天,并于 8 月 2 日正式接受全面的考核与评估,决赛名单于 8 月 11 日揭晓。

## 相关链接

### 关于清华参赛作品“O-Home”

“O-Home”是一幢真正意义上的“零能耗”住宅。设计旨在通过利用清洁能源和可循环产品的建造实践,为公众展示一个环保居住环境的可能性,实现了中国传统居住理念与高效能技术手段及可再生能源设备的结合。方案着眼于新能源利用与建筑工业化,从产品、模块、单元、单体到群体等各个层面为用户提供全方位的服务。模块组合自由、建造迅速、充分利用新能源,真正做到零能耗。正如清华大学原建筑学院院长朱文一教授所言:“让绿色建筑攀上珠穆朗玛的高度!”